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PROFESOR RNDr. MILOŠ SUK, DrSc. 
- SEDMDESÁTN1KEM 

Dne 23. října 2004 se v plné svěžesti a tvůrčím rozmachu dožil sedmdesáti let pro
fesor RNDr. Miloš Suk, DrSc., emeritní vedoucí katedry mineralogie, petrografie a geo
chemie na přírodovědecké fakultě Masarykovy university v Bmě.

Prof. Suk se narodil v rodině učitele v Milevsku, okres Písek. Absolvoval reálné
gymnázium v Táboře (1944-1952), geologicko-geografickou fakultu Karlovy university
v Praze v letech 1952-1956 v oboru mineralogie a petrografie. Titul RNDr. získal v roce
1962 a v roce 1963 se stal kandidátem věd. Doktorem věd se stal v roce 1988, v roce 1990
obhájil na přírodovědecké fakultě Masarykovy university v Bmě habilitační práci "Meta
morfní stavba a vývoj moldanubika" a v roce 1992 mu byla udělena hodnost profesora pro
obor mineralogie a petrografie.

Prof. Miloš Suk jako vedoucí katedry mineralogie, petrografie a geochemie
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Po dokončení studií v roce 1956 nastoupil do Ústředního ústavu geologického
v Praze. Pracoval nejprve jako geolog - mapér v oddělení krystalinika. Postupně se stal ve
doucím tohoto oddělení, vedoucím regionální sekce a vedoucím výzkumu. V roce 1983
odešel do podniku Geofyzika v Brně, kde se v roce 1984 stal hlavním geologem. Tuto
funkci vykonával do roku 1990, kdy na základě konkursního řízení přešel na přírodově
deckou fakultu Masarykovy university jako pedagogický pracovník a vedoucí katedry
mineralogie, petrografie a geochemie. Tuto katedru vedl do roku 1999. kdy byl pensio
nován.

Charakteristická je pro prof. Suka šíře jeho geologických zájmů. Kromě petrologie
a zejména petrologie vyvřelých a metamorfovaných hornin se zabýval z praktického
i metodického hlediska mapováním, geologickou interpretací geofyzikálních dat, využi
tím vrtů v geologické praxi, organizačními aktivitami, pedagogickou činností a v nepo
slední řadě i významem geofyzikálních a geologických podmínek pro pěstování vinné
révy a kvalitu vína.

Pokud se týče petrologie, hlavní pozornost věnoval prof. Suk látkovým problémům
procesu metamorfózy. Publikoval řadu důležitých souborných analytických referátů,
jimiž podstatně ovlivnil rozvoj metodiky výzkumu krystalinika u nás. Z vlastních prací
v tomto oboru jsou nejdůležitější jeho studie o látkové charakteristice metamorfózy krys
talických břidlic na Českornoravské vrchovině, o možnostech využití principu meta
morfní facie k látkové analýze metamorfózy a o látkovém režimu vzniku migmatitů.
Práce o migmatitech, o vlivu režimu vody na jejich vznik a o interpretaci zonální stavby
migmatitových oblastí patří k nejdůležitějším z nich. Aplikoval nové zahraniční po
znatky o litofaciální analýze na problémy výchozích hornin moldanubických metamor
fitů, zejména pararul, ortorui a amfibolitů. Právě tím vytvořil nový směr vycházející z kon
frontace dat geologických a geochemických. Ovlivnil významným způsobem výzkum
zejména horninotvorné metasomatózy, výzkum migmatitů, v němž práce prof. Suka zna
menají první krok u nás od dvacátých let, kdy byly publikovány základní průkopnické
práce akademika Koutka a akademika Zoubka a výzkum látkových režimů metamorfních
pochodů. O těchto problémech publikoval několik metodicky významných souborných
referátů. Velmi důležité a závažné jsou výsledky jeho prací o metodice mapování meta
morfních zón. Ty vedly k sestavení první mapy metamorfní stavby území Českosloven
ska. Staly se jedním ze základních metodických podkladů pro sestavení mapy meta
morfní stavby Evropy a světa podle rozhodnutí příslušné komise IUGS, jejímž členem
prof. Suk byl.

Souhrnem jeho zkušeností je kapitola o metamorfitech v Atlase hornin (NČSAV
1969) a kniha Regionální metamorfóza hornin na území Čech a Moravy (společně s Dr.
Chábem v knihovně ÚÚG, sv. 50). Kromě toho studoval hlubinné vyvřeliny v jižní části
středočeského plutonu, centrálního moldanubického masívu a brněnského plutonu. Před
mětem zájmu prof. Suka byly také vulkanity, ve Vraních horách. Publikoval několik pře
hledných prací o vulkanismu na Islandu a o metamorfóze v území Faeren v Norsku
a v Iráckém Zagrosu.

S mapováním začal prof. Suk v jižních Čechách a v Pošumaví vlastně již zpraco
váním území mezi Pískem a Strakonicemi pro generální geologické mapy v rámci své di
plomové práce v r. 1954.Zpracoval několik listů podrobných map 1:25000 na území bla
nické brázdy, vápencové oblasti sušicko-horažďovické a v různých částech prekambria
Českého masívu pro potřeby Uranového průzkumu. n. p. v letech 1970-1973. V sedm
desátých létech organizoval systematické mapování 1: 25 000 území Čech a Moravy
a prováděl výzkumy v celé řadě oblastí, zejména na Moravě (brněnský masív), v Krko-
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noších, ale i v zahraničí v Iráku a v Norsku, kde rozšířil (v r. 1967 a 1970) své zkušenosti
z mapování krystalinika ve zcela odlišných podmínkách. Mapování na území Norska
bylo převzato do státní geologické mapy Norska, práce v Iráku se staly základem přísluš
ných částí souborné Regionální geologie Iráku (1992, 2005 Jássim a kol.).

Zkušenosti z mapování uložil nejen ve vysvětlivkách, ale také i v některých meto
dických pracích, např. o využití těžkých minerálů při mapování krystalinika, metodice
mapování migmatitových areálů, metodice mapování metamorfních zón a metodice ma
pování zakrytých oblastí. Sukova práce o podloží jihočeských pánví z roku 1963 je jed
nou z prvních toho druhu u nás. Podílel se také na sestavení exkurzních průvodců pro po
třeby naší i mezinárodní geologické veřejnosti.

Zkušenosti ze studia geologické stavby zakrytých oblastí přivedly prof. Suka ke
geologické interpretaci geofyzikálních měření. V několika pracích se zabýval hlubin
ným reliéfem granitů v podloží krystalinika, interpretací hlubinné stavby moldanubika
a středočeského plutonu na základě analýzy tíhového pole a výsledků hlubinné seis
mické sondáže.

Tyto studie se staly podkladem pro horizontální řezy Českým masívem na úrovni
O m, -3000 ma -10000 m.Výsledky výzkumu hlubinné stavby zpracoval s kolektivem
v databance hlubokých vrtů v České republice, v publikaci Suk, Ďurica et al. "Hluboké
vrty v Čechách a na Moravě a jejich geologické výsledky" (1992) a v několika mono
grafiích o geofyzikálním obraze Československa a střední Evropy.

Z rozsáhlé publikační činnosti třeba připomenout především vysokoškolská skripta
"Geochemie endogenních geologických procesů", zpracovaná společně s D. Hovorkou.
Velkého uznání doznala učebnice .Petrologie metamorfovaných hornin", která byla vy
daná též v anglickém překladu v nakladatelství Elsevier. Dále si připomeňme specializo
vaný příspěvek do vysokoškolské učebnice .Petrologie" autorů Krista a Krivého. Prof.
Suk se podílel na učebnici geologie pro gymnázia kapitolami ze všeobecné geologie,
regionální geologie a petrografie vyvřelých a metamorfovaných hornin. Významné jsou
i další monografie "Atlas hornin" (spolu s A. Dudkem a M. Malkovským ve dvojím vy
dání), "Geologický vývoj České republiky" s kolektivem České geologické služby
(1985) a "Geofyzikální obraz ČSFR" redigovaný spolu s J. Ibrmajerem a B. Beránkem
(1989) a podíl na monografii .Lithosphere of Central Europe" (1994, Springer Y.).

Kromě toho je prof. Suk autorem více než 300 původních prací a množství zpráv
směřujících k praktickému využití geologických prací (kupř. možnosti využití zásob
sillimanitu v ČR, vápenců oblasti Sušicko-Horažďovické, metalogenetické zhodnocení
blanické brázdy a podklady pro výběr stavenišť jaderných elektráren v Českých zemích
a zajištění zásob stavebních surovin v nedostatkových územích jižních Čech). Prof. Suk
je autorem kapitolo geologickém základním výzkumu a o výzkumu a průzkumu na ropu
a zemní plyn v monumentální "Studii o technice v Českých zemích v I. 1945-1992"
(J.Folta ed. 2003), která získala cenu Ministerstva kultury ČR.

Za důležitou lze považovat také skutečnost, že prof. Suk byl spolueditorem a od
roku 1980 editorem periodického sborníku Krystalinikum, který dodnes vydává ve spo
lupráci s nakladatelstvím Moravského zemského muzea v Brně, pro nakladatelství Na
gele u. ObermUlIer ve Stuttgartu. Sborník se stal důležitým prostředkem propagace české
geologie na mezinárodním fóru.

Mezinárodní aktivity prof. Suka se odvíjejí od jeho publikační činnosti. Podílel se
na přípravě exkurzí Mezinárodního geologického kongresu v Praze v roce 1968 a na re
presentaci české geologie na kongresu v Moskvě 1984, v zahraničí pracoval na mapování
v Iráku, v Norsku a na Kubě a aktivitách v Mongolsku. Přednášel na mnoha zahraničních
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universitách, např. v Mnichově, Berlíně, Giesenu, Gottingenu, Leydenu, Freiburgu, Ljub
lani, Bratislavě a Kyjevě, a pro zahraniční účastníky kursu UNESCO Geochim, který byl
uspořádán v ČR. Pro OSN pak pracoval jako lektor kursu v Moskvě. Byl členem komise
IUGS pro metamorfní mapu světa na jejíž přípravě se významně podílel, členem interu
niové komise pro hluboké vědecké vrty a členem několika korelačních programů UNESCO .

.... a jako obdivovatel vína na studentské exkurzi ve sklepě ve Velké Trni

Velký dosah má i pedagogická činnost prof. Suka. Působil externě jako pomocný
asistent a asistent na Karlově universitě na katedře petrologie od r. 1956 až do r. 1975.
Po přerušení pedagogické činnosti začal opět přednášet v r. 1984 na přírodovědecké fa
kultě v Brně, kde působí dodnes. Vychoval několik desítek aspirantů a doktorandů nejen
v Brně. K jeho žákům se hlásí významní pedagogové z Vysoké školy báňské - Technické
university v Ostravě, Technické university v Košicích, pracovníci SAV a Geologického
ústavu D. Štúra v Bratislavě, i České Geologické služby.
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Málo doceněny zůstávají organizační aktivity prof. Suka. Jako vedoucí pracovník
Českého geologického ústavu se podílel na organizaci soustavného geologického mapo
vání ČR v měřítku 1: 50 000 a 1: 25 000, přípravě vydání Regionální geologie Česko
slovenska (J. Svoboda a kol. 1964) a Slovníku geologických věd (1985). Na katedře
mineralogie, petrografie a geochemie přírodovědecké fakulty Masarykovy university se
zasloužilo významné zlepšení přístrojového vybavení, vybudování pracoviště elektro
nové mikroskopie a mikrosondy, RTG-difrakční laboratoře a laboratoře pro výuku GIS
a na zřízení Ústavu fyziky Země na této universitě.

Patřičného uznání se prof. Sukovi za jeho pracovní aktivity dostalo udělením pa
mětních medailí různých geologických organizací ČR, zejména Geologické služby (me
daile Fr. Pošepného), medaile Maďarské akademie věd a stříbrné medaile Masarykovy
university.

Za publikační činnost byl prof. Suk oceněn dvakrát cenou Literárního fondu, státním
vyznamenáním, vyznamenáním Ministerstva kultury ČR a za práce o geologii ve vinař
ství i zahraniční cenou za propagaci vědy.

Závěrem bychom rádi poděkovali prof. Sukovi za jeho dosavadní práci pro českou
geologii, pro zahraniční presentaci české vědy, zajeho obětavou práci pedagogickou a po
přáli mu do dalších let pevné zdraví.

RNDr. Lubomír Malý
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